

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Uno de nuestros amigos particulares, nos ha favorecido con el siguiente artículo:

EL DOS DE MAYO.

Entre los fastos de la nacion española, entre los gloriosos dias de su grandiosa epopeya, entre los hechos mas culminantes de su cronología, figura se primer término el memorable dia del DOS DE MAYO que hoy por vía de aniversario conmemoramos.

Sí, este dia puede considerarse como el albor de la independencia española y como la confirmacion augusta del patriotismo ibero y de la lealtad castellana, pues en él se abren una serie de sucesos que al mundo evidencian no consiente España la humillacion y servidumbre, y que continua siempre siendo la nacion grande de Viriato y Sertorio, la patria de Pelayo y el Cid, de Gonzalo é Isabel la Católica, de Carlos III y Felipe II; el pueblo del valor y de los héroes, cantado por Virgilio, reconocido por todos é invocado y que sabe luchar, vencer y morir en aras de su religion y de su patria y en defensa de su libertad y su honra.

Era en 1808: atónita estaba la Europa y el universo entero con el sangriento drama que representaba el oscuro ogro de la Córcega, mas tarde personificacion genuina de la revolucion francesa Napoleón I. Desde las playas del Elba y las márgenes del Rin hasta orillas del Báltico y el Polo, habia resonado el grito de la guerra, sembrando el ejército francés la destruccion y ruina sobre aquellas feraces campiñas que alumbraba un sol hermoso y que muchas jamás se vieron tintas de sangre, sino con el matiz de las flores, ni sembradas de cadáveres sino de bellas aldeas y florecientes ciudades. Tolon, Marsella, Francia entera, Suiza, Italia, Austerlitz, Jena, Vagram, Freddland, Marengo, Masow incendiado, la confederacion rinhiana deshecha y reemplazada, transformados los Países-Bajos, burlado el Papa, su semi-jasónica expedicion al Africa, su famosa batalla de las pirámides de Egipto señaladas con su dedo exitando al heroismo, reflejada al par que sus vértices en las aguas del Nilo, su excursion al través de los desiertos de la Libia, por la Palestina y los confines de Siria hasta á vista de Jerusalem y su vuelta fabulosa; escenas son de su historia, de su soñada unidad, de su eterno cesarismo.

En pos de tantas victorias y trofeos, fijó la vista en España anhelando engarzar tan rica joya á su corona. Talleirand uno de sus mas caros confidentes, hombre de reconocida ilustracion y criterio, conociendo el valor proverbial de ese pueblo aconseja á Napoleon que no invada la Península pues era árdua empresa. No puede transigir el Emperador en su ambicion ni dejar de conquistarla, mas temeroso y precavido en no despertar de luego el sentimiento español oculta sus planes con el manto de la alevosía y se vale de la estrategia, del ardid y de la intriga por sorprender la castellana hidalguía.

Fingiendo pues, lealtad y nobleza pide permiso para entrar tropas en España con destino á Portugal por ulteriores planes, cuando apenas concedido entran trescientos mil hombres en nuestra patria y aquí ya se descubre su máscara, pues penetrando ora por Castilla, ora por Cataluña y Navarra apodéranse de Barcelona, Pamplona, Figueras y San

Sebastian. Cunde el pánico por la nacion, tiembla Godoy y aconseja al monarca se traslade á Sevilla por si necesario fuera pasar á América. Despiertan los preparativos del viaje el encono de Aranjuez que devasta el palacio del privado, quien huyendo salva su vida. Abdica temeroso Carlos IV en su hijo Fernando, que ciñe la corona con general aplauso. Y aquí raya en escándalo la perfidia de Napoleon, pues Murat el valido del emperador y caudillo del ejército francés incita á Fernando á que salga hasta Bayona para recibirle; el que nombrando una Junta de gobierno complace al general francés, quien exige despues de la Junta, la libertad de Godoy. Carlos despues de declarar abdicó violentamente y ratificar el gobierno de la Junta pasa igualmente á recibir á Napoleon.

Llega por fin el Dos de Mayo dia fatal para España mas lleno de gloriosos recuerdos, que pasa á la posteridad envuelto con las aureolas del respeto.

El pueblo de Madrid lleno de ira por la traicion de que era objeto, solo ansiaba un pretexto cualquiera, por reivindicar su honra y salir en defensa de sus derechos y de sus fueros que hollaba innoblemente el francés. Motivo tan esperado le ofreció la marcha de los infantes don Francisco y don Antonio pues aquel niño aun, se resistia á partir noticia que mas aumentó el alarma y el disgusto.

En tanto llega un ayudante francés y dispara dos cañonazos contra el paisanaje reunido ante el palacio y lo dispersa. Como la tea encendida arrojada en la mies que toda la prende, como un rio que sale de cáuce se desborda é inunda los campos vecinos, así el pueblo de la córte ante la insensata provocacion é insulto del francés, mancomúnase con la guarnicion de Madrid y se defiende y pelea. Mueren en el fragor del combate una multitud de franceses víctimas de su osadía, millares de ciudadanos honrados son vilmente asesinados en sus mismas casas y en medio de las calles por el ejército francés. El parque de artillería hace fuerte resistencia y Daoiz y Velarde héroes de esta jornada entregan su vida en defensa de su patria y de su independencia. Vence si el enemigo al fin, mas es por la razon del número que no por su mayor denuedo.

Si á tan bárbara matanza seguimos otros sucesos que deparó el dos de mayo faltando á las leyes de la dignidad las tropas de Napoleon, como profanacion de los templos del Señor, violacion de vírgenes en el cláustro, incendio de bibliotecas, robo y sustraccion de alhajas del régio alcázar, como un altar de plata de la capilla real y dos custodias guarnecidas de diamantes una por entrambas partes, arrebatado alevé del trofeo de Pavía la espada de Francisco I, hurto escandaloso de las preseas del arte como una Virgen de Murillo y otras infamias; veremos en el dos de mayo un cuadro horrible que con razon trasciende á la historia mas que se le puede considerar como una aurora de libertad y como el principio del eclipse de la estrella de Napoleon.

Calcúlese el baldon, la consternacion y luto que cubriría los corazones heridos en sus mas caros sentimientos, esto es, en su hidalguía, en sus mas venerandas tradiciones, en su piedad, en sus intereses materiales y en las vidas de sus seres mas queridos. Ah! no eran no las bravas y heróicas legiones sucesoras de los *Capetiens* que lidiaban por su patria y sus hogares, no eran no las tropas de los primitivos francos, de los Meroveos y Clodoveos mo-

delos de nobleza, no las huestes dignas de Carlos Martel, de Pipino y Carlo-Magno, dechados de patriotismo y religion, no los gloriosos descendientes del valor galo, de aquellos bravos cruzados, no en fin, el ejército y la nacion grande de San Luis y doña Blanca, de Clotilde y Teodoro, sino nuevas hordas de alanos y vándalos, otras falanges de Ati-la, el pueblo del terror; de Robespierre y de Marat, de Saint Just y de Danton.

Ved con cuanta razon pues la España conmemora anualmente este dia y vierte lleno de ternura el corazon una lágrima de gratitud y cariño sobre la tumba de aquellos que derramaron en tan lúgubre dia su sangre generosa, en aras de la patria y por la fé. El es un dia de fiesta nacional en que evocando las grandes sombras de aquellos bravos artilleros don Luis Daoiz y don Pedro de Velarde evoca el heroismo español en sus mártires y sus héroes. El es el símbolo de la independencia española, el glorioso emblema de la aversion natural á extraño yugo, la síntesis del valor ibero, del patriotismo español, de la lealtad castellana, faro esplendente de la historia, cúspide gloriosa del amor tradicional, sublime monumento de la patria, principio de su moderna epopeya, eclipse de la gloria francesa y tumba de Napoleon.

Madrid alzando un obelisco al Dos de Mayo ostenta en este dia sus artisticas preseas y canta al par que llora los himnos de sus vates, bello romancero pátrio que unido á las religiosas preces de la Iglesia por sus víctimas forma dulce y hermoso coro que rasgando el azul del cielo sube expiatorio al Altísimo. Teje la juventad española bellas guirnal-das de rosas, lirios y siemprevivas, ricas coronas de mirtos y laureles, cojidos en los jardines del Manzanares y en las selvas de Guadarrama, y las arroja y depósita sobre aquella funeral pirámide, sacro altar de la patria que recuerda tan cruenta hecatombe; justo tributo de amor, veneracion y gratitud hacia los padres, hermanos y generosos defensores, y gala del Dos de Mayo cuyo Dos la España toda con pena y entusiasmo conmemora.

Funesta es la era que se inaugura en el Dos de Mayo, rojo crepúsculo de la tarde anuncia una tempestad que llevara una serie de desgracias sobre España. En efecto, sentida la nacion por tan terrible reto, por la abdicacion violenta y traidora ar-rancada á Fernando por Napoleon, transmision de la corona de España á José su hermano y destierro de la familia real á Valencey y Compiègne; ármase todo el pueblo contra el ejército invasor y le disputa palmo á palmo el territorio hispano.

Seis años vagan por los campos de nuestra patria las legiones francesas sembrando la destruccion y muerte por doquiera. Murat, Junot, Niel y Suchet caudillos de ese ejército, asaltan, sitian y saquean. Renuevan los españoles en Zaragoza y Girona el heroismo de Sagunto y de Numancia, capitulando con el sacrificio y adquiriendo cual ellas renombre de inmortales y mártires.

No empero todo desdichas é infortunios, sino que tambien gloria y prez, laureles de oro y trofeos, pues aliado el ejército hispano con el inglés, Wellington á su cabeza, en los llanos de Bailen y en Talavera, en Albuera y Salamanca, vencen aquel ejército que paseara la Europa toda triunfante. Pobre águila! acostumbrada á cerner su vuelo sobre las cumbres de los Alpes y el Apenino, posar su

garra rapante sobre los monumentos de los Farao-nes, atravesar los desiertos soberana, batir su imperial pluma sobre el trono de los Luises, sobre el solio de los Sátrapas y bajo el dosel de los Czares, dominar con su pupila todo el panorama de la tierra y arrancar doquiera laureles; ¡ay! creía audaz trasponer el Pirineo pasear reina del aire todo el ámbito de Iberia y colocarse señora sobre el pedestal de Aulfo y San Fernando.

Así pagó Napoleon su villanía. En España deshoja y marchita los laureles que recogió en cien victorias y acelera el camino de su destronamiento y destierro. De desgracia pues en desgracia, eclipsada su grandiosa nombradía, lanzado del trono que usurpara José y huido á Francia, coaligada y conjurada toda la Europa contra él trábase en Waterloo un decisivo combate en que pierde Napoleon... nuevo Farsalia de ese Pompeyo, nueva Zama de ese Anibal. Forzado á humillante abdicacion, busca un asilo bajo el cielo de la Gran Bretaña que le deniega la entrada y trasbordándole en el «Nortumberland» le lleva cautivo á la isla de Santa Elena.

¡Oh! cuántas veces pensaria desde esta roca solitaria en España y su célebre Dos de Mayo cuna de su derrota, vertiente de su precipicio! Mil veces pensaria, por cierto, sí, desde la inmensidad de los mares en el leon español que al sacudir su melena todo lo arrolla por mas que parezca dormido. Y al recordar sus glorias y triunfos y prever en la Vendome una columna en su honor fundida con los cañones de Austerlitz coronada por su estatua, y al ver las cien banderas colgadas en los Inválidos, y soñar con el poema de un *Laurent d'Ardeche*, emulando la fama de César y Alejandro veria alzar en contra de ellos la columna del Dos de Mayo, la efigie de sus héroes y los cantos de los bardos castellanos.

España fué en verdad, su ruina la que eclipsó su esplendor. Así lo confiesa él mismo en sus *Memorias* escritas en su ostracismo penándose de no creer á aquel eminente cardenal que conocia por la historia el heroismo español.

Ved al Dos de Mayo, ved su trascendencia histórica, ved su augusta significacion, él es el principio de la epopeya española. La causa eficiente de la caída de Napoleon, rayo de la guerra y de la victoria, es el comienzo de desgracias sobre España mas de triunfos gloriosos. En este día fueron vilmente asesinados por la cuchilla francesa, nuestros padres y hermanos, hollados nuestros derechos, encarnecidas nuestras leyes y renovadas instituciones, mas dispartado nuestro entusiasmo nacional, que vindicó nuestra honra y aumentó la gloria de esta tierra clásica de la independencia.

¡Llor eterno á los ilustres mártires y defensores de la independencia española paz y eterno descanso á las gloriosas víctimas del Dos de Mayo!!

Mateo Barceló y Vila.

Noticias varias.

De «La Crónica de Cataluña»:

Como dato curioso publica un periódico la siguiente relacion de los buques de otros países que aparecieron en las aguas de Cartagena con motivo de la insurreccion cantonalista:

Ingleses: fragata acorazada «Lord Warden,» y acorazados tambien el «Invencible,» «Swiftsure,» «Triumph,» «Pallas» y «Research:» fragatas de hélice «Narcissus,» «Immortality,» «Topaze,» «Aurora,» «Endimion» y «Doris:» aviso «Elicon:» corbeta de hélice «Rapid:» idem de vela «Cruiser:» cañoneras «Hart,» «Torch,» «Pigeon» y «Pheasant.»

Franceses: fragatas acorazadas «Armide,» «Réine» «Blanche» «Jeanne d' Arc» y «Thétis:» corbeta «l'Infénet» aviso «Renard:» cañoneras «La Motte-Piquet» y «Vigie:» vapor de ruedas «Narval.»

Austriacos: corbetas «Fasana» y «Helgoland:» cañonera «Velebich.»

Italianos: fragatas acorazadas «Roma,» «Venecia» y «San Martino:» corbeta de hélice «Clotilda» y «Authion.»

Alemanes: fragata acorazada «Federich-Carl:» corbeta de hélice «Elisabet:» cañoneras «Delfin» y «Meteor:»

De los Estados-Unidos; corbeta de hélice «Wabash,» «Shenandoah,» «Alaska,» «Wachusett.»

Brasileño: fragata de hélice «Nichteroy»

Portugués; cañonera «Don Enrique.»

Sueco: corbeta de hélice «Balder.»

Vá explotándose en Valencia la creciente afición á los objetos antiguos calificados de curiosidades artísticas.

A propósito de ello, dice un periódico de aquella ciudad: «Estos días nos ha llamado la atención hallar tres ó cuatro diferentes anuncios, en la plana del periódico destinada al efecto, de establecimientos que compran objetos de esa clase; y sabemos que, comisionistas de igual índole, recorren los pueblos en busca de cosas que allí no aprecian.

En una poblacion de la Ribera del Júcar se presentó días pasados uno de estos comisionistas, que recogió gran cantidad de platos y vasijas de loza antigua del país, pagando por aquellos trastos viejos cantidades que parecian extraordinarias á la gente del pueblo; pero que sin embargo, permitirán hacer buen negocio al que revende estas curiosidades á los ingleses que las buscan mucho.

La afición á los objetos de arte ó de interés arqueológico, es digna de fomentarse, pues esta moda dá el buen resultado de conservar, entre muchas bagatelas, datos interesantes y documentos. En nuestro país, donde tan poco generalizada está la ilustracion en este sentido, hay ancho campo que explotar, y solo es sensible que la mayor parte de las riquezas que encuentran los que por oficio las rebuscan, vayan á parar al extranjero.

Una experiencia curiosa, en cuyo éxito se halla interesada la Europa entera, dice un periódico, va á ser ensayada en la Italia meridional.

Se ha descubierto que el suelo de Sicilia es muy parecido al del Japon y que el clima es casi idéntico. Teniendo esto presente, algunos agricultores han proyectado ensayar la aclimatacion del té en el suelo italiano. Aunque el proyecto pueda tener ó no feliz éxito, merece ser puesto en práctica.

El cónsul del Japon ha enviado á las autoridades de Italia paquetes de simientes de las distintas plantas de té, acompañando detalladas instrucciones para cultivarlas. Este año se hará el experimento, no solo en Sicilia, sino en el continente. Los iniciadores pretenden que no es solo Italia el único país donde puede obtenerse el té, sino que tienen sus condiciones Grecia y el Mediodía de España.

Es seguro que, de obtenerse té, no reunirá las condiciones del precedente del Japon; pero conviene tener presente que todas las plantas exóticas aclimatadas se hallan en igual caso. Las vides de Madera, plantadas en Sicilia, no dan al vino el gusto que caracteriza al primero; pero producen un caldo que no es menos excelente.

El periódico «Der Freischutz» de Hamburgo dice:

«Bajo la direccion del maestro Goula se pusieron en escena los «Meistersinger von Nurembera» (Los maestros cantores) con éxito tan brillante como se

podiera desear. Confesamos que fuimos al teatro con alguna desconfianza sabiendo que el maestro Goula, conocido hasta ahora como director de la ópera italiana y francesa, habia tenido muy pocos días para estudiar la mas difícil ópera de Wagner.

Pero poco duró la desconfianza así que notamos la seguridad y la tranquilidad con que dirigia, que no parecia sino que de muchos años conociese ya la ópera. La orquesta tocó bajo la direccion del señor Goula que daba gozo oírlo; y los efectos de claro oscuro, la atención que todos los profesores prestaban á su jefe, hicieron que muchos pasajes fueran para nosotros iluminados con nueva y brillante luz. Nuestra excelente orquesta y su incomparable maestro, merecen en primer lugar nuestros elogios á los cuales no sabríamos poner taza.»

Crónica Local.

De resultados de los sueltos publicados estos días referentes á la obligacion que tienen los mozos comprendidos desde la edad de 20 á 35 años de estar provistos del correspondiente certificado de libertad, se ha propalado la noticia de que esto obedecia á tener que verificarse otra quinta, para lo cual segun tenemos entendido no son pocos los jóvenes que se han presentado á la iglesia y han contraído matrimonio, caso idéntico y que no tuvo efecto al que cuando se decretó la de 125.000 hombres. Con este motivo habiendo un joven pedido consejo á dos ancianos para saber cual de los medios escogerian: si el de casarse ó de servir, contestáronle los dos unánimes, que á pesar de ser ellos casados y de estar con todo el beneplácito que se requiere, preferian mas servir ocho años que no entrar en el *servicio* desde la edad de veinte años hasta tiempo indeterminado, á lo que creemos no estarán conformes con ello las jóvenes que aspiren á contraer matrimonio.

Consultado tambien á un poeta sobre el particular le manifestó que el asunto de tantos y tan repentinos casamientos, le habia inspirado una octava real que trataba de publicar en el periodico la cual insertamos á continuacion:

A CASARSE.

«Aprended flores de mí
lo que va de ayer á hoy,»

Maldicion que las quintas han traído
Sobre el mundo agitado de los pollos:
Feas y bellas tienen ya marido
Y comen de la boda dulces bollos
Hay quien de pena el corazón henchido
Sin pararse en peligros ni en escollos,
Gritando esclama en su dolor profundo:
Que haya un cadáver mas, ¿qué importa al mundo?

J. M. O.

Contribuyentes.—La Agencia del Banco de España y recaudacion de contribuciones, previene que queda abierto el pago del cuarto trimestre del año económico actual, con un recarguito sobre la cuota de todo el año, por recargos municipales del 4 p. ₤ sobre la riqueza y el 8 p. ₤ sobre la industria.

Llamamos la atención de los mozos de 20 á 35 años que hayan cubierto la obligacion del servicio militar ó estén libres de ella, acerca el anuncio de la Alcaldía de esta ciudad que en el lugar correspondiente insertamos.

El ex-amortajador Andrés Moll nos ha remitido un segundo artículo relativo á lo mismo que fué objeto del que insertamos en nuestro número del juéves, rogándonos que tengamos la bondad y atención de darle cabida en las columnas de

nuestro periódico. A nuestro modo de ver no es dicho escrito rectificación ni explicación de las palabras que añadimos al pie del anterior remitido, pero séalo ó no, nos negamos á insertarlo por exceder su extensión del doble de nuestro citado suelto, considerando que el asunto queda bastante debatido sin necesidad de molestar á nuestros lectores con una polémica que no puede inspirarles gran interés.

Quando vean ustedes, un hombre que se tambalea, llora, escupe, bosteza, estornuda, tose y dilata los músculos de su cara, no aventureis el juicio de que se ha escedido en beber, porque es más probable que sea un inocente digno de compasión, que se halla próximo á su fin por haber fumado tabaco del estanco.

La Sociedad Filarmónica da en la noche de hoy, en el teatro de esta ciudad empezando á las ocho y media de la noche, su concierto mensual correspondiente al mes de Enero último. Las piezas que debe ejecutar la orquesta son las siguientes:

1.ª Parte

- 1.º Sinfonía por P. Juanico.
- 2.º Duo de tiple y barítono de la ópera «Jone.»
- 3.º Variaciones para piano y violín por Osborne y Beriot.

2.ª Parte.

- 4.º Sinfonía de la ópera «Jone.»
- 5.º Scena é romanza de tenor de la misma.
- 6.º El canto de la ausencia. Tanda de valsos por Schubert.

El jueves próximo tendrá lugar, á las doce del día, el sorteo de palcos para la función que debe celebrarse el domingo 10 del actual, correspondiente al mes de febrero, cuyo programa se anunciará con anticipación.

RELACION del número de cajas calzado embarcadas en Barcelona con destino á la Habana á bordo del vapor español MARÍA que salió para dicho punto el día 25 de abril último.

Barcelona.	N. de cajas.	Habana.
Camps y Zacarini.	37	Renter y Com.ª
J. Llompart.	35	» »
Francisco Novelle.	31	» »
José Echauz.	7	» »
Joaquín Salvador.	5	» »
Ripoll y Compañía.	3	» »
Fidel Moragas.	35	Bosch y Palés.
Francisco Novelle.	31	» »
Camps y Zacarini.	22	» »
Joaquín Salvador.	2	» »
J. Llompart.	2	» »
Francisco Novelle.	34	Lopez, Pons y C.ª
J. Salvador.	8	» »
Pujol y Castellá.	7	» »
Taltavull y Borrás.	6	» »
Masó Primos y Comp.ª.	6	» »
J. Llompart.	6	» »
José Echauz.	1	» »
Federico Colomer.	21	Gelats hermanos.
M. García y Compañía.	20	» »
Antonio Lurís.	9	» »
J. Salvador.	6	» »
Simó é hijo.	5	» »
Francisco Novelle.	4	» »
Camps y Zacarini.	1	» »
J. Bohigas.	1	» »
F., Frígola y Lacin.	50	Segundo Rígae.
Ribas y Romeu.	20	Rabola Batlle y C.ª
Francisco Novelle.	13	» »
Camps y Zacarini.	8	» »
J. Llompart.	2	» »

José Echauz.	4	» »
Francisco Novelle.	5	á la orden.
Solá, Amat é hijo.	2	» »
Francisco Novelle.	5	Vidal é hijos.
J. Salvador.	4	» »
Civils y Ravell.	4	» »
Francisco Novelle.	6	M. de Haro y C.ª
Vidal, Cartes y Comp.ª.	4	J. Pujol y Comp.ª
Camps y Zacarini.	2	» »
Canela y Compañía.	5	Allende y Comp.ª
Simó é hijo.	2	F. y Llampallas.
Francisco Novelle.	1	» »
J. Salvador.	4	Juan Lliteras.
J. Echauz.	1	J. Demestre y C.ª
Pujol y Castellá.	1	» »
Francisco Novelle.	2	Rafecas y Comp.ª
J. Salvador.	2	Marino y Comp.ª
Francisco Novelle.	1	Rodriguez herms.
Solá, Amat é hijo.	1	Cardona y Peris.
Total.		485

Asociacion de Beneficencia Domiciliaria de Mahon.

EXTRACTO de las cuentas del mes de Marzo último aprobadas por la Junta Directiva en sesion de esta fecha.

CARGO.

	Escs.	Mils.
Por la existencia que resultó en fin de Febrero último.	1314	929
Por lo recaudado de cuotas mensuales corrientes y atrasadas en los distritos 1.º, 2.º, 3.º, 4.º, 5.º, 6.º, 7.º y 8.º y lo hallado en el cepillo del recaudador.	324	965
Por lo id. en la cuestacion verificada el 4.º domingo de Cuaresma en las iglesias de esta ciudad.	65	725
Por lo id. en la id. practicada por las comisiones de señoras en las iglesias de esta ciudad el día de Jueves Santo.	276	241
Por la id. verificada en el distrito 7.º el sábado de Pascua.	4	580
Por el valor de 7 arrobas pan recogido en el mismo dia en las casas de campo y que fué entregado á la Casa de Misericordia.	10	920
Por lo ingresado por el director de la casa-asilo procedente de reintegros y de lo hallado en el cepillo del establecimiento.	2	050
Por lo id. de un donativo de una persona caritativa.	10	000
Total cargo S. E. ú O.		2009 410

DATA.

Por el total importe de los socorros en metálico suministrados á los pobres que ampara esta asociacion en el mes de esta cuenta.	99	930
Por los id. en especie id. id. id.	332	800
Por el socorro extraordinario en metálico á los mismos con motivo de la fiesta de Pascua de Resurreccion.	32	550
Por el id. id. en carne á los id. en el mismo dia.	7	480
Por el valor de los efectos de inmediato consumo para el servicio y limpieza de la casa-asilo.	3	650
Por el haber del recaudador en el mes de esta cuenta.	8	000
Total data S. E. ú O.		484 410

RESUMEN.

Importa el cargo.	2009 410	
Id. la data.	484 410	
Existencia en caja.		1525 000

NOTAS.—1.ª Además de los socorros en metálico y en especie, que en la cuenta que precede aparecen suministrados á los pobres que ampara esta Asociacion, la Junta municipal de Beneficencia ha distribuido 360 sopas y 540 panes.

2.ª El número de pobres socorridos por la Asociacion ha sido de 260.

Mahon 26 de abril de 1875.—El Tesorero, José Albertí Sancho.—El Vice-presidente accidental, Juan Pons pbro.

MOVIMIENTO DE SOCIOS.

Existencia en 1.º de abril.	484	
Altas en dicho mes.	000	
Suma.		484
Bajas en id.	10	
Existencia para 1.º de Mayo.		474

Mahon fecha ut supra.—El vocal encargado de la recaudacion, P. O., Gregorio Femenias.

PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES EL BIEN PUBLICO.

Madrid 30.—10:28 m.

Mahon 30.—7:23 n.

La Gaceta anuncia que el general Loma ha verificado un movimiento de avance sobre las posiciones enemigas, obligando á los facciosos á retirarse de Valmaseda.

Las tropas han batido á las facciones de la provincia de Cuenca, dispersándoles y haciéndoles nueve muertos y muchos heridos.

Madrid 30.—5:10 t.

Mahon 1.º.—7:15 m.

La columna que mandan Delatre y Catalan ha ahuyentado al cabecilla Castells.

Loma avanza victoriosamente sobre las Encartaciones.

3 p. ≡ Interior, 16:95.

Madrid 1.º.—10:18 m.

Mahon 1.º.—6:27 t.

El Pretendiente ha ordenado á sus servidores que no se destruyan los ferro-carriles.

Dícese que el gobierno español venderá las obras pías que posee en Roma.

El Rey ha contestado á la carta que le escribió el general Cabrera.

